
江苏省南京市建邺区三校联合~市级名校 2024 年中考五模数学试题
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．如图，∠ACB=90°，D 为 AB 的中点，连接 DC 并延长到 E，使 CE=
1
3

CD，过点 B 作 BF∥DE，与 AE 的延长线交

于点 F，若 AB=6，则 BF 的长为（　　）

A．6 B．7 C．8 D．10

2．关于 x 的不等式组
2 4

3 5 1
x

x
 

  
的所有整数解是（　　）

A．0，1 B．﹣1，0，1 C．0，1，2 D．﹣2，0，1，2

3．如图，在Y ABCD 中，E 为 CD 上一点，连接 AE、BD，且 AE、BD 交于点 F， DEF ABFS S 4 25  ： ： ，则 DE：EC=

（ ）

A．2：5 B．2：3 C．3：5 D．3：2

4．下列命题中，真命题是（ ）

A．对角线互相垂直且相等的四边形是正方形

B．等腰梯形既是轴对称图形又是中心对称图形

C．圆的切线垂直于经过切点的半径

D．垂直于同一直线的两条直线互相垂直

5．如图，在四边形 ABCD 中，∠A+∠D=α，∠ABC 的平分线与∠BCD 的平分线交于点 P，则∠P=（　　） 



A．90°-
1
2

α B．90°+ 
1
2

α C．
2


D．360°-α

6．不等式组
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x
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 


 


的正整数解的个数是(　　)

A．5 B．4 C．3 D．2

7．关于 x 的一元二次方程 x2－4x+k=0 有两个相等的实数根,则 k 的值是（ ）

A．2 B．－2 C．4 D．－4

8．下列运算正确的是（　　）

A．a4+a2=a4 B．（x2y）3=x6y3

C．（m﹣n）2=m2﹣n2 D．b6÷b2=b3

9．如果将直线 l1：y＝2x﹣2 平移后得到直线 l2：y＝2x，那么下列平移过程正确的是（　　）

A．将 l1向左平移 2 个单位 B．将 l1向右平移 2 个单位

C．将 l1向上平移 2 个单位 D．将 l1向下平移 2 个单位

10．已知关于 x 的不等式组﹣1＜2x+b＜1 的解满足 0＜x＜2，则 b 满足的条件是（　　）

A．0＜b＜2 B．﹣3＜b＜﹣1 C．﹣3≤b≤﹣1 D．b=﹣1 或﹣3

11．河堤横断面如图所示，堤高 BC=6 米，迎水坡 AB 的坡比为 1： 3 ，则 AB 的长为

A．12 米 B．4 3 米 C．5 3 米 D．6 3 米

12． “单词的记忆效率”是指复习一定量的单词，一周后能正确默写出的单词个数与复习的单词个数的比值.右图描述

了某次单词复习中 , , ,M N S T 四位同学的单词记忆效率 y 与复习的单词个数 x 的情况，则这四位同学在这次单词复习

中正确默写出的单词个数最多的是(  )



A． M B． N C． S D．T
二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．某物流仓储公司用如图 A，B 两种型号的机器人搬运物品，已知 A 型机器人比 B 型机器人每小时多搬运 20kg，A

型机器人搬运 1000kg 所用时间与 B 型机器人搬运 800kg 所用时间相等，设 B 型机器人每小时搬运 x kg 物品，列出关

于 x 的方程为_____．

14．春节期间，《中国诗词大会)节目的播出深受观众喜爱，进一步激起了人们对古诗词的喜爱，现有以下四句古诗词：

①锄禾日当午；②春眠不觉晓；③白日依山尽；④床前明月光.甲、乙两名同学从中各随机选取了一句写在纸上，则

他们选取的诗句恰好相同的概率为________．

15．若关于 x 的一元二次方程（a﹣1）x2﹣x+1=0 有实数根，则 a 的取值范围为________．

16．一个 n 边形的内角和为 1080°，则 n=________.

17．一个多边形的每个内角都等于 150°，则这个多边形是_____边形．

18．为迎接文明城市的验收工作，某居委会组织两个检查组，分别对“垃圾分类”和“违规停车”的情况进行抽查．各组

随机抽取辖区内某三个小区中的一个进行检查，则两个组恰好抽到同一个小区的概率是_____．

三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）徐州至北京的高铁里程约为 700km，甲、乙两人从徐州出发，分别乘坐“徐州号”高铁 A 与“复兴号”高铁 B

前往北京．已知 A 车的平均速度比 B 车的平均速度慢 80km/h，A 车的行驶时间比 B 车的行驶时间多 40%，两车的行

驶时间分别为多少？

20．（6 分）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，直线 1 6y k x  与函数  2 0ky x
x

  的图象的两个交点分别为 A（1，

5），B．

（1）求 1k ， 2k 的值；

（2）过点 P（n，0）作 x 轴的垂线，与直线 1 6y k x  和函数  2 0ky x
x

  的图象的交点分别为点 M，N，当点 M

在点 N 下方时，写出 n 的取值范围．



21．（6 分）如图，已知△ABC 内接于⊙O，BC 交直径 AD 于点 E，过点 C 作 AD 的垂线交 AB 的延长线于点 G，垂

足为 F．连接 OC．

（1）若∠G=48°，求∠ACB 的度数；

（1）若 AB=AE，求证：∠BAD=∠COF；

（3）在（1）的条件下，连接 OB，设△AOB 的面积为 S1，△ACF 的面积为 S1．若 tan∠CAF=
1
2
，求

1

2

S
S 的值．

 

22．（8 分）风电已成为我国继煤电、水电之后的第三大电源，风电机组主要由塔杆和叶片组成（如图 1），图 2 是从图

1 引出的平面图．假设你站在 A 处测得塔杆顶端 C 的仰角是 55°，沿 HA 方向水平前进 43 米到达山底 G 处，在山顶 B

处发现正好一叶片到达最高位置，此时测得叶片的顶端 D（D、C、H 在同一直线上）的仰角是 45°．已知叶片的长度

为 35 米（塔杆与叶片连接处的长度忽略不计），山高 BG 为 10 米，BG⊥HG，CH⊥AH，求塔杆 CH 的高．（参考数据：

tan55°≈1.4，tan35°≈0.7，sin55°≈0.8，sin35°≈0.6）

23．（8 分）在平面直角坐标系 xOy 中，一次函数 y kx b  的图象与 y 轴交于点  B 0,1 ，与反比例函数
my
x





 的图象交于点  A 3, 2 ．

 1 求反比例函数的表达式和一次函数表达式；

 2 若点 C 是 y 轴上一点，且BC BA ，直接写出点 C 的坐标．

24．（10 分）如图，已知抛物线 y＝ax2+bx+1 经过 A（﹣1，0），B（1，1）两点．

（1）求该抛物线的解析式；

（2）阅读理解：

在同一平面直角坐标系中，直线 l1：y＝k1x+b1（k1，b1为常数，且 k1≠0），直线 l2：y＝k2x+b2（k2，b2为常数，且

k2≠0），若 l1⊥l2，则 k1•k2＝﹣1．

解决问题：

①若直线 y＝2x﹣1 与直线 y＝mx+2 互相垂直，则 m 的值是____；

②抛物线上是否存在点 P，使得△PAB 是以 AB 为直角边的直角三角形？若存在，请求出点 P 的坐标；若不存在，请

说明理由；

（3）M 是抛物线上一动点，且在直线 AB 的上方（不与 A，B 重合），求点 M 到直线 AB 的距离的最大值．

25．（10 分）某高校学生会在某天午餐后，随机调查了部分同学就餐饭菜的剩余情况，并将结果统计后绘制成了如图

所示的不完整的统计图．



（1）这次被调查的同学共有名；

（2）补全条形统计图；

（3）计算在扇形统计图中剩大量饭菜所对应扇形圆心角的度数；

（4）校学生会通过数据分析，估计这次被调查的所有学生一餐浪费的食物可以供 200 人用一餐．据此估算，该校 20000

名学生一餐浪费的食物可供多少人食用一餐？

26．（12 分）动画片《小猪佩奇》分靡全球，受到孩子们的喜爱.现有 4 张《小猪佩奇》角色卡片，分别是 A 佩奇，B

乔治，C 佩奇妈妈，D 佩奇爸爸（四张卡片除字母和内容外，其余完全相同）.姐弟两人做游戏，他们将这四张卡片混

在一起，背面朝上放好.

（1）姐姐从中随机抽取一张卡片，恰好抽到 A 佩奇的概率为              ；

（2）若两人分别随机抽取一张卡片（不放回），请用列表或画树状图的分方法求出恰好姐姐抽到 A 佩奇弟弟抽到 B 乔

治的概率.

27．（12 分）如图，已知点 D 在△ABC 的外部，AD∥BC，点 E 在边 AB 上，AB•AD＝BC•AE．求证：∠BAC＝∠AED；

在边 AC 取一点 F，如果∠AFE＝∠D，求证：
AD AF
BC AC

 ．



参考答案

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、C

【解析】

 ∵∠ACB=90°，D 为 AB 的中点，AB=6，

∴CD=
1
2

AB=1．

又 CE=
1
3

CD，

∴CE=1，

∴ED=CE+CD=2．

又∵BF∥DE，点 D 是 AB 的中点，

∴ED 是△AFB 的中位线，

∴BF=2ED=3．

故选 C．

2、B

【解析】

分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小无解了确定不等式组的

解集，据此即可得出答案．

【详解】

解不等式﹣2x＜4，得：x＞﹣2，

解不等式 3x﹣5＜1，得：x＜2，

则不等式组的解集为﹣2＜x＜2，

所以不等式组的整数解为﹣1、0、1，

故选：B．

【点睛】

考查的是解一元一次不等式组，正确求出每一个不等式解集是基础，熟知“同大取大；同小取小；大小小大中间找；大



大小小找不到”的原则是解答此题的关键．

3、B





【解析】

∵四边形 ABCD 是平行四边形，

∴AB∥CD

∴∠EAB=∠DEF，∠AFB=∠DFE

∴△DEF∽△BAF

∴  2
DEF ABFS S DE AB  ： ：

∵ DEF ABFS S 4 25  ： ： ，

∴DE：AB=2：5

∵AB=CD，

∴DE：EC=2：3

故选 B

4、C

【解析】

分析是否为真命题，需要分别分析各题设是否能推出结论，从而利用排除法得出答案．

解答：解：A、错误，例如对角线互相垂直的等腰梯形；

B、错误，等腰梯形是轴对称图形不是中心对称图形；

C、正确，符合切线的性质；

D、错误，垂直于同一直线的两条直线平行．

故选 C．

5、C

【解析】

试题分析：∵四边形 ABCD 中，∠ABC+∠BCD=360°﹣（∠A+∠D）=360°﹣α，

∵PB 和 PC 分别为∠ABC、∠BCD 的平分线，

∴∠PBC+∠PCB=（∠ABC+∠BCD）=
1
2
（360°﹣α）=180°﹣

1
2

α，

则∠P=180°﹣（∠PBC+∠PCB）=180°﹣（180°﹣
1
2

α）=
1
2

α．

故选 C．

考点：1.多边形内角与外角 2.三角形内角和定理．

6、C



【解析】

先解不等式组得到-1＜x≤3，再找出此范围内的正整数．

【详解】

解不等式 1-2x＜3，得：x＞-1，

解不等式
1

2
x 

≤2，得：x≤3，

则不等式组的解集为-1＜x≤3，

所以不等式组的正整数解有 1、2、3 这 3 个，

故选 C．

【点睛】

本题考查了一元一次不等式组的整数解，解题的关键是正确得出 一元一次不等式组的解集.

7、C

【解析】

对于一元二次方程 a 2x +bx+c=0，当 Δ= 2b -4ac=0 时，方程有两个相等的实数根.

即 16-4k=0，解得：k=4.

考点：一元二次方程根的判别式

8、B

【解析】

分析：根据合并同类项，积的乘方，完全平方公式，同底数幂相除的性质，逐一计算判断即可.

详解：根据同类项的定义，可知 a4与 a2不是同类项，不能计算，故不正确；

根据积的乘方，等于个个因式分别乘方，可得(x2y)3=x6y3，故正确；

根据完全平方公式，可得(m-n)2=m2-2mn+n2，故不正确；

根据同底数幂的除法，可知 b6÷b2=b4，不正确.

故选 B.

点睛：此题主要考查了合并同类项，积的乘方，完全平方公式，同底数幂相除的性质，熟记并灵活运用是解题关键.

9、C

【解析】

根据“上加下减”的原则求解即可．

【详解】

将函数 y＝2x﹣2 的图象向上平移 2 个单位长度，所得图象对应的函数解析式是 y＝2x．

故选：C．



【点睛】





本题考查的是一次函数的图象与几何变换，熟知函数图象变换的法则是解答此题的关键．

10、C

【解析】

根据不等式的性质得出 x 的解集，进而解答即可．

【详解】

∵-1＜2x+b＜1

∴
1 1
2 2

b bx  
＜ ＜ ，

∵关于 x 的不等式组-1＜2x+b＜1 的解满足 0＜x＜2，

∴

1 0
2

1 2
2

b

b

  
  


，

解得：-3≤b≤-1，

故选 C．

【点睛】

此题考查解一元一次不等式组，关键是根据不等式的性质得出 x 的解集．

11、A

【解析】

试题分析：在 Rt△ABC 中，BC=6 米，
BC 1
AC 3

 ，∴AC=BC× 3 =6 3 （米）.

∴  22 2 2AB AC BC 6 3 6 12     （米）.故选 A.

【详解】

请在此输入详解！

12、C

【解析】

分析:在四位同学中，M 同学单词记忆效率最高，但是复习的单词最少，T 同学复习的单词最多，但是他的单词记忆效

率最低，N,S 两位同学的单词记忆效率基本相同，但是 S 同学复习的单词最多，这四位同学在这次单词复习中正确默

写出的单词个数最多的应该是 S.

详解：在四位同学中，M 同学单词记忆效率最高，但是复习的单词最少，T 同学复习的单词最多，但是他的单词记忆

效率最低，N,S 两位同学的单词记忆效率基本相同，但是 S 同学复习的单词最多，这四位同学在这次单词复习中正确

默写出的单词个数最多的应该是 S.



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/477126034126006120

https://d.book118.com/477126034126006120

